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· Digitální učební materiál (pracovní list) je určen pro opakování, upevňování a procvičování učiva o změně skupenství látek
· Materiál prověřuje znalosti žáků o změnách skupenství látek
· Je určen pro předmět fyzika, ročník osmý
· Tento materiál vznikl jako doplňující materiál k učebnici:  Fyzika pro základní školy a víceletá gymnázia 8. Praha:Prometheus, 2001. ISBN 80-7196-220-1
Pracovní listy

1. Doplň do tabulky teplotu tání a varu, posuď  v jakém skupenství se látka nachází pro dané teploty.

	Látka
	Teplota tání tttt
	Teplota varu tv
	Skupenství

	
	
	
	-30 ⁰C
	50 ⁰C
	400 ⁰C
	900 ⁰C
	1200 ⁰C

	Voda
	
	
	
	
	
	
	

	Rtuť
	
	
	
	
	
	
	

	Chlor
	
	
	
	
	
	
	

	Methanol
	
	
	
	
	
	
	

	stříbro
	
	
	
	
	
	
	

	Toluen
	
	
	
	
	
	
	


2. Do schématu doplň změny skupenství látek.
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3. Vylušti tajenku:
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	 12)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	

	
	
	 13)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	

	
	 14)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	

	 15)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 16)
	 
	 
	 
	
	
	

	 
	 
	 
	 17)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	
	 18)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	19) 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tajenka: 

………………………………………………………………..  je příklad děje, který se nazývá ……………………, je to změna z …………………     .………………………….

 na …………………………    …………………….………… . Opačným dějem je ………………………, jehož příkladem je …………………………… .
1) teplota varu vody je …….⁰C
2) opačný děj k tání je
3) známe …… změn skupenství látek

4) změna skupenství plynného na pevné je

5) teplota tání vody je…….⁰C

6) pevné látky, které nemají pravidelnou strukturu

7) stlačitelnost, rozpínavost je vlastnost……………….. látky
8) kapalina se vypařuje v celém objemu

9) změna z pevné látky na kapalinu

10) změna z plynu na kapalinu

11) jednotka kJ

12) za normálního tlaku sublimuje

13) krystalický potah pevných povrchů

14) změna z kapaliny na plyn

15) čtvrté skupenství látek

16) základní jednotka hmotnosti

17) změna z plynu na kapalinu
18) jedna z vlastností plynů

19) změna skupenství z pevné látky na plyn

4. Urči teplo, které musíme dodat 500 g zlata zahřátého na teplotu tání, aby se roztavilo.
5.  Popiš graf závislosti teploty na čase, graf zachycuje změnu teploty při zahřívání vody. Urči co se v jednotlivých částech grafu děje.


Časový úsek:  

t0  - t1: ______________________________________________________________________________________________ ​​​​​​​​​​​​​​​

t1 – t2: ______________________________________________________________________________________________

t2 – t3: ______________________________________________________________________________________________
t3 – t4: ______________________________________________________________________________________________

t4 →:________________________________________________________________
Popiš skupenství v jednotlivých bodech:
I:__________________________________________________________________
II:_________________________________________________________________________

III:________________________________________________________________________

IV:________________________________________________________________________

V:__________________________________________________________________         
Řešení:
	Látka
	Teplota tání tttt
	Teplota varu tv
	Skupenství

	
	
	
	-30 ⁰C
	50 ⁰C
	400 ⁰C
	900 ⁰C
	1200 ⁰C

	Voda
	0
	100
	pevné
	kapalina
	plyn
	plyn
	plyn

	Rtuť
	-38,9
	357
	pevné
	kapalina
	plyn
	plyn
	plyn

	Chlor
	-101
	-34,6
	kapalina
	plyn
	plyn
	plyn
	plyn

	Methanol
	-97,7
	64,6
	kapalina
	plyn
	plyn
	plyn
	plyn

	Stríbro
	962
	2210
	pevné
	pevné
	pevné
	pevné
	kapalina

	Toluen
	-95
	111
	kapalina
	kapalina
	plyn
	plyn
	plyn
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Tajenka: 

Sušení prádla na mrazu je příklad děje, který se nazývá sublimace a je to změna z pevné látky na plynnou látku. Opačným dějem je desublimace,  jehož příkladem je jinovatka. 
4.
m = 500g = 0,5 kg             
lt = 64 kJ/kg



Lt = m. lt
Lt = ? kJ



Lt = 0,5.64

Lt = 32 kJ

Na roztavení zlata je třeba 32 kJ tepla.

5.

Časový úsek:

t0 – t1 : teplota se zvyšuje, led se zahřívá až na teplotu tání
t1 – t2 : teplota se nemění, všechno dodané teplo se spotřebuje na změnu skupenství

        led – voda - taje

t2 – t3 : teplota se zvyšuje, kapalina se ohřívá až na bod varu

t3– t4 : teplota se nemění, všechno dodané teplot se spotřebuje na změnu skupenství   

        voda – pára – var

t4 →  : teplota se zvyšuje, pára se zahřívá

Skupenství v jednotlivých bodech:

I: pevné - led
II: pevné a kapalina – led – voda- probíhá změna skupenství 
III: kapalina - voda
IV: kapalina – plyn – voda - pára
V: plyn - pára
ttttttadddkkk
ZDROJ: 

· Fyzika pro základní školy a víceletá gymnasia 8. Praha:Prometheus, 2001. ISBN 80-7196-220-1



ZMĚNY SKUPENSTVÍ LÁTEK
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